Rationale Zahlen
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Ableseübungen

Aufgabe: Stelle an dem Thermometer folgende Temperaturen ein :

3° ; 3,4° ; 3,8° ; -3°; - 3,4° ; - 3,8°



Zunahme und Abnahme in Z

Zunahme der Temperatur bedeutet, die Quecksilbersäule steigt !

Abnahme der Temperatur bedeutet, die Quecksilbersäule sinkt !

Aufgabe: Gib die Endtemperatur an !







 


Zunahme und Abnahme in Z und Q

	Ausgangstemperatur
	Veränderung
	Endtemperatur

	+ 2
	+ 3
	

	+ 2
	- 3
	

	- 2
	+ 3
	

	- 2
	- 3
	

	+ 3
	
	+ 5

	+ 2
	
	- 3

	- 2
	
	- 3

	- 5
	
	 - 3





Zunahme und Abnahme mit rationalen Zahlen

	Ausgangstemperatur
	Veränderung
	Endtemperatur

	+ 2,4
	+ 3,5
	

	+ 2,4
	- 3,5
	

	- 2,4
	+ 3,5
	

	- 2,4
	- 3,5
	

	+ 3,6
	
	+ 5,5

	+ 2,7
	
	- 3,6

	- 2,8
	
	- 3,7

	- 5,9
	
	 - 3,8


Pfeil - Addition 1

Aufgabe:
Du hast 8 Pfeile, davon haben je 2 den gleichen Betrag (Länge)  jedoch unterschiedliche Richtungen.




Du kannst die Pfeile mit der Maus verschieben.

Man addiert Pfeile, indem man das Ende eines Pfeiles an die Spitze eines anderen Pfeiles setzt. 




Das Ergebnis kannst du an der Zahlengeraden ablesen.
Führe 10 verschiedene Additionen durch, indem du die Pfeile, wie oben beschrieben aneinander fügst.

Notiere die Aufgaben, sowie die dazugehörigen Ergebnisse in dein Heft.


Pfeil - Addition 2

Regel: 
Pfeile addieren bedeutet, das Ende des einen Pfeiles an die Spitze des anderen Pfeiles setzen. 








	Fall 1
Beide Pfeile sind positiv
	Fall 2
Beide Pfeile sind negativ
	Fall 3

Die Pfeile sind verschieden

	Beispiele:

( + 2 ) + ( + 3) =

( + 3 ) + ( + 2) =

( + 5 ) + ( + 2) =

( + 4 ) + ( + 1) =


	Beispiele:

( - 2 ) + ( - 3) =

( - 3 ) + ( - 2) =

( - 5 ) + ( - 2) =

( - 4 ) + ( - 1) =
	Beispiele:

( - 5 ) + ( + 2) =

( + 2 ) + ( - 5) =

( - 2 ) + ( + 5 =

( + 3 ) + ( - 5) =


Regeln für die Addition rationaler Zahlen

	· Bei gleichen Vorzeichen addiert man die Beträge.

Das Ergebnis hat das gemeinsame Vorzeichen.

(+ ( )
+
(+ ( )
=
+ ( ( + ( )

(- ( )
+
(- ( )
=
-  ( ( + ( )

· Bei verschiedenen Vorzeichen subtrahiert man den

kleineren Betrag vom größeren. Das Ergebnis hat     

dasselbe Vorzeichen wie der Summand mit dem        

größeren Betrag.

(+ ( )
+
(- ( )
=
-  ( ( - ( )

(- ( )

+
(+ ( )
=
+ ( ( - ( )
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Anfangstemperatur





Änderung





Endtemperatur
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